Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Hoher FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Kennzeichnung von Streuobst und Streuobstprodukten
aus Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie werden regionales Streuobst und Streuobstprodukte aus Baden-Wiirttem-

berg derzeit gekennzeichnet, sodass fiir die Verbraucherinnen und Verbraucher
die Herkunft nachvollzogen werden kann?

. Wie wird fiir die Verbraucherinnen und Verbraucher erkennbar, dass das ver-

arbeitete Obst vollstindig aus einer regionalen Streuobstinitiative in Baden-
Wiirttemberg stammt?

. Wie erfolgen Kontrolle und Herkunftsnachweis des Streuobstes bei regionalen

bzw. lokalen Aufpreisinitiativen?

. Welche mdglichen Gefahren der Tduschung und Irrefithrung der Verbrauche-

rinnen und Verbraucher sieht die Landesregierung bei der Vermarktung von
Streuobst und Streuobstprodukten?

. Wie schitzt die Landesregierung das Potenzial der Wettbewerbsverzerrung

durch Tauschung und Irrefithrung bei der Vermarktung von Streuobst und
Streuobstprodukten ein?

. Welche konkreten Fille von Tauschungen und Irrefithrungen bei der Vermark-

tung von Streuobst und Streuobstprodukten sind der Landesregierung bekannt?

. Welche Maflnahmen ergreift die Landesregierung im Rahmen ihrer Streuobst-

konzeption, um mogliche Verbrauchertduschungen und -irrefithrungen mit Streu-
obst und Streuobstprodukten zu verhindern?
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8. Welche Rolle spielt und wie verlasslich ist in diesem Zusammenhang das Qua-
lititszeichen Baden-Wiirttemberg (QZBW) fiir Verbraucherinnen und Verbrau-
cher?

9. Inwieweit sieht die Landesregierung Bedarf, die Kennzeichnung von Streuobst
und Streuobstprodukten sowie deren Herkunft kiinftig gesetzlich zu regeln, um
Verbrauchertduschung und Wettbewerbsverzerrung zu verhindern?

15.11.2018

Hoher FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 10. Dezember 2018 Nr. Z-(210)0141-5/379F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie werden regionales Streuobst und Streuobstprodukte aus Baden-Wiirttem-
berg derzeit gekennzeichnet, sodass fiir die Verbraucherinnen und Verbrau-
cher die Herkunft nachvollzogen werden kann?

Zul.:

Der Begriff Streuobst ist als solcher nicht gesetzlich im engeren Sinne geschiitzt.
Spezifische rechtliche Regelungen fiir die Kennzeichnung und Auslobung von
Streuobst und Streuobstprodukten bestehen nicht.

Nach den allgemeinen lebensmittelrechtlichen Vorgaben miissen Informationen,
die ein Lebensmittel betreffen und der Endverbraucherin oder dem Endverbrau-
cher durch ein Etikett, sonstiges Begleitmaterial oder in anderer Form, einschlief3-
lich elektronischer Medien oder miindlich, zur Verfiigung gestellt werden, zutref-
fend sein und diirfen nicht irrefiihrend sein.

Dies gilt insbesondere in Bezug auf die Eigenschaften des Lebensmittels und in
Bezug auf Art, Identitét, Eigenschaften, Zusammensetzung, Ursprungsland oder
Herkunftsort und Methode der Herstellung oder Erzeugung.

2. Wie wird fiir die Verbraucherinnen und Verbraucher erkennbar, dass das ver-
arbeitete Obst vollstindig aus einer regionalen Streuobstinitiative in Baden-
Wiirttemberg stammt?

Zu?2.:

Dass Streuobstprodukte vollstdndig aus einer regionalen Streuobstinitiative in Ba-
den-Wiirttemberg stammen, konnen Verbraucherinnen und Verbraucher nur einer
freiwilligen Auslobung durch den Inverkehrbringer entnehmen. Eine gesetzliche
Verpflichtung zu einer solchen Auszeichnung gibt es nicht. Im Falle einer freiwil-
ligen Auszeichnung miissen alle Angaben, die auf dem Etikett stehen (zum Bei-
spiel ,,Streuobst” oder bzgl. einer Herkunft oder eines Herstellerbetriebs) zutref-
fen und diirfen nicht irrefiihrend sein.
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3. Wie erfolgen Kontrolle und Herkunftsnachweis des Streuobstes bei regionalen
bzw. lokalen Aufpreisinitiativen?

Zu3.:

Streuobstinitiativen, welche die Forderung des Absatzes von Produkten aus Streu-
obstbau aus Baden-Wiirttemberg in Anspruch nehmen, miissen die Férdervoraus-
setzungen erfiillen.

Diese sehen unter anderem vor, dass das verwendete Obst ausschliefSlich von
Streuobstwiesen stammt und dass die Erzeugnisse regional vermarktet werden.
Dem Forderantrag ist eine vom Fruchtsaftherstellerbetrieb unterschriebene Ver-
pflichtungserkldrung beizufligen, mit der dieser erklart, dass er von den aktuellen
Forderbestimmungen Kenntnis genommen hat und dass er seinen im Zusammen-
hang mit dem Forderverfahren obliegenden Verpflichtungen nachkommt. Dies
gilt insbesondere im Hinblick auf die getrennte Erfassung, Lagerung, Verarbei-
tung, Abfiillung und Vermarktung des Streuobstes bzw. der Streuobsterzeugnisse,
die Registrierung bei der Annahme nach Menge und Herkunft der betreffenden
Anbaufldche und die korrekte Auszeichnung der vermarkteten Erzeugnisse.

Die Verantwortung fiir die Richtigkeit liegt beim Inverkehrbringer.

Das fiir die Antragstellung und Bewilligung zustdndige Regierungsprasidium
Stuttgart priift im Rahmen der Verwaltungskontrolle simtliche vorzulegenden
Unterlagen. Bei Okobetrieben wird auch auf die Priifnachweise der Oko-Kontroll-
stellen zurtickgegriffen. Einige Antrdge werden nach dem Zufallsprinzip fiir eine
Vor-Ort-Kontrolle ausgewihlt. Dabei werden auf Grundlage des vorgelegten Flur-
stiicksverzeichnisses stichprobenartig die Fliachen und die angepflanzten Obst-
baume gepriift, ob sie den Fordervorgaben entsprechen.

Handelt es sich um eine biozertifizierte Aufpreisinitiative, greifen zuséitzlich die
fiir eine Bio-Zertifizierung erforderlichen Kontrollmechanismen und Nachweis-
pflichten.

Die Behorden der Lebensmitteliiberwachung iiberpriifen zusétzlich alle Aspekte
des Lebensmittelrechts, der Lebensmittelsicherheit und der richtigen Etikettierung
von Lebensmitteln stichprobenartig und risikoorientiert einerseits durch Betriebs-
kontrollen auf allen Stufen der Lebensmittelherstellung und des -handels und an-
dererseits durch Laboruntersuchungen der Produkte.

4. Welche moglichen Gefahren der Tduschung und Irrefiihrung der Verbrauche-
rinnen und Verbraucher sieht die Landesregierung bei der Vermarktung von
Streuobst und Streuobstprodukten?

Zud.:

Mogliche Irrefithrungen der Verbraucherinnen und Verbraucher kénnen darin be-
stehen, dass beispielsweise der Hinweis auf Streuobst oder freiwillige Herkunfts-
angaben bei Streuobstprodukten unzutreffend sind. Wenn eine regionale Streu-
obstinitiative angegeben ist, muss das verarbeitete Obst vollstindig von dieser
stammen.

5. Wie schditzt die Landesregierung das Potenzial der Wettbewerbsverzerrung
durch Téduschung und Irrefiihrung bei der Vermarktung von Streuobst und
Streuobstprodukten ein?

Zus.:

Produkte, die mit dem Begriff ,,Streuobst™ versehen sind, genieBen bei vielen
Verbraucherinnen und Verbrauchern hohe Wertschétzung.

In Anbetracht des hohen Arbeitsaufwands bei der Erzeugung und der 6kologi-
schen und landschaftskulturellen Bedeutung der Streuobstwiesen sind auch viele
Verbraucherinnen und Verbraucher bereit, einen gewissen Aufpreis fiir Streuobst-
produkte zu zahlen. Die heimischen Streuobstwiesen konnen langfristig nur erhal-
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ten werden, wenn sie durch einen solchen Aufpreis auch wirtschaftlich in Wert
gesetzt werden konnen. Das Vertrauen der Verbraucherinnen und Verbraucher in
die korrekte Kennzeichnung von Streuobstprodukten ist daher von zentraler Be-
deutung fiir den Erhalt der Streuobstwiesen. Vor diesem Hintergrund sieht die
Landesregierung, neben der Gefahr der Wettbewerbsverzerrung, vor allem die
Gefahr eines Vertrauensverlusts bei den Verbraucherinnen und Verbrauchern,
welche von einer moglichen Tauschung und Irrefiihrung bei der Vermarktung ent-
sprechender Produkte ausgeht.

6. Welche konkreten Fille von Tduschungen und Irrefiihrungen bei der Vermark-
tung von Streuobst und Streuobstprodukten sind der Landesregierung bekannt?

Zu6.:

Das tiberregional titige Landeskontrollteam Lebensmittelsicherheit (LKL-BW)
flihrt seit 2016 ein Kontrollprojekt ,,Riickverfolgbarkeit und Zuverldssigkeit der
Auslobung von Lebensmitteln als regionale Lebensmittel in Zusammenarbeit
mit den zustidndigen Lebensmitteliiberwachungsbehdrden der Stadt- und Land-
kreise durch. Im Rahmen dieses Projekts werden mehrere Kontrollschwerpunkte
gebildet, unter anderem wurden ab Anfang 2017 auch schwerpunktmiBig Herstel-
ler von Fruchtsaft und Fruchtschorle kontrolliert.

Im Jahr 2017 wurden dabei bei sieben von 16 Betriebskontrollen Hinweise auf
unzutreffende oder irrefiihrende Angaben zur Herkunft der Rohware erhalten. Die
Medien haben im Frithjahr 2018 iiber das Kontrollprogramm berichtet.

Die Lebensmitteliiberwachungsbehdrden haben durch verwaltungsrechtliche An-
ordnungen jeweils sichergestellt, dass missverstdndlich deklarierte Ware zuriick-
gerufen wurde, dass soweit moglich noch vorhandene Ware korrekt umetikettiert
wurde und dass kiinftig Herkunftsangaben richtig angebracht werden. Auch die
entsprechenden Dokumentationssysteme der Betriebe konnten dadurch dauerhaft
verbessert werden.

Erginzend wird auf die jahrlich veroffentlichten Jahresberichte der Lebensmit-
teliiberwachung unter www.ua-bw.de und www.verbraucherportal-bw.de verwie-
sen, die verschiedenste Themen der Lebensmitteliiberwachung beinhalten.

7. Welche Mafinahmen ergreift die Landesregierung im Rahmen ihrer Streuobst-
konzeption, um maogliche Verbrauchertiuschungen und -irrefiihrungen mit
Streuobst und Streuobstprodukten zu verhindern?

Zu 7.

Die Streuobstkonzeption umfasst Handlungsfelder wie Forderung, Modellprojek-
te oder Vernetzung. Maflnahmen zur Verhinderung von Verbrauchertduschungen
und -irrefilhrungen stehen im Rahmen der Streuobstkonzeption weniger im Fo-
kus. Beispielhaft wird jedoch auf die unter Ziffer 3 genannten Kontrollen bei der
Forderung des Absatzes von Produkten aus Streuobstbau aus Baden-Wiirttemberg
verwiesen. Im Ubrigen werden Fragen der Verbrauchertduschung und -irrefiih-
rung iiber die allgemeinen lebensmittelrechtlichen Vorgaben abgedeckt.

8. Welche Rolle spielt und wie verldsslich ist in diesem Zusammenhang das Qua-
litdtszeichen Baden-Wiirttemberg (QZBW) fiir Verbraucherinnen und Verbrau-
cher?

Zu 8.:

Derzeit nutzen 35 Fruchtsafthersteller das Qualititszeichen Baden-Wiirttemberg.
Durch das Qualitdtszeichen Baden-Wiirttemberg wird die nachvollziehbare Her-
kunft des verwendeten Obstes aus Baden-Wiirttemberg und die Qualitdt der Séfte
klar vorgegeben. Zwar wird in den Produktanforderungen des Qualitdtszeichens
nicht nach Streuobst differenziert, jedoch stammt ein wesentlicher Teil der nach
dem Qualitétszeichen hergestellten und vermarkteten Fruchtsifte aus Streuobst.
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Die im Qualititszeichen vorgegebenen relativ hohen Siuregehalte der Frucht-
séfte, auch im Kontext der erforderlichen hoheren Ochslewerte, koénnen nur durch
einen gewissen Anteil an sdurereichem Streuobst erreicht werden.

9. Inwieweit sieht die Landesregierung Bedarf, die Kennzeichnung von Streuobst
und Streuobstprodukten sowie deren Herkunft kiinftig gesetzlich zu regeln, um
Verbrauchertduschung und Wettbewerbsverzerrung zu verhindern?

Zu9.:

Spezielle gesetzliche Regelungen zur Kennzeichnung von Streuobst und Streu-
obstprodukten sowie deren Herkunft werden nicht als notwendig angesehen. Die
allgemeinen lebensmittelrechtlichen Vorgaben zum Irrefithrungsverbot reichen
aus, um erkannte Verbrauchertduschungen verwaltungsrechtlich abzustellen und
angemessen zu sanktionieren.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


